



■实施国土绿化提速行动 建设多彩高山生态登封

开栏的话

国土绿化激活绿色经济。近年来,登封市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕“多彩嵩山 生态登封”建设目标,持续改善生态环境,走出了一条生态得保护、经济得发展的绿色之路。即日起,本报特开展《实施国土绿化提速行动 建设多彩嵩山生态登封》栏目,记录并展示登封绿色发展之路。

誓保蓝天碧水净土

登封市“三大保卫战”取得丰硕成果

2018年,登封市围绕坚决打赢“三大保卫战”,加快整治突出环境问题,综合整治环境问题,积极服务经济高质量发展,稳妥推进生态环境领域改革,蓝天、碧水、净土“三大保卫战”取得丰硕成果。郑报融媒记者 袁建龙 登封融媒记者 高鹏敏

蓝天保卫战硕果累累

聚焦问题、举一反三、综合施策,高标准完成中央、省委环保督察“回头看”交办问题整改工作。严格落实应急管控、联合执法措施,坚持开展“零点夜查”行动,完成285家工业企业环保提标治理,36处在建工地落

实“8个100%”和“三员”现场管理制度。建成洁净型煤厂两个,完成“双替代”两万户;燃煤削减105.6万吨,超出郑州市定目标两倍。PM10、PM2.5实现双下降,空气质量综合指数稳居郑州市首位。

碧水保卫战成效显著

投资4500万元,完成颍河、少阳河、书院河水环境综合治理工程,封堵排污口68个,治理河道120公里,种植水生植物57万平方米,新增生态湿地6000亩,部分河段形成水鸟栖息、水波漫流的景观。坚持“河长+警长”的治河模式,加强对电解

铝、碳素等行业的提标改造,降低氟化物排放总量,因地制宜进行生态补水,白沙水库水质明显改善。卢店镇、大金店镇等3个污水处理厂竣工投用,大冶镇、东华镇、告成镇等9个污水处理厂移交建投集团规范运行,城乡污水治理一体化有效推进。

净土保卫战扎实推进

全面开展矿山环境综合整治工作,坚持“不再欠新账、加快还旧账”,实行“一矿一策”“一坑一策”,实施治理项目236个,回填土石方407万立方米,栽植林木34万株,恢

复耕地、林地2300余亩。深入开展“大棚房”问题专项清理整治行动,对62处超标大棚看护用房进行恢复治理。完成83家重点监管企业土壤监测工作。

■延伸阅读

登封市石道乡走出青山绿水富民路

守住绿水青山,才有金山银山。近年来,登封市石道乡结合实际,立足农业生态资源优势,持续践行习近平生态文明思想,实施国土绿化行动,助力森林河南建设,推进自然资源大量增值,走出了一条生机盎然的绿色发展之路。

2月22日,记者走进石道乡崔楼村,乡间田地里栽种着一排排整齐的银杏和复叶槭,春寒料峭也挡不住枝头嫩芽,蔓延起伏间勾勒出一幅新农村清丽淡雅的自然风光。

在不远处的赵沟村,田地里也是一片繁忙景象,大型机械正在平整土地,这里是正在建设中的黄桃小镇,未来以种植黄桃为主,同时还计划种植葡萄,总体规划期限3年,第一年建成核心区550亩,力争3年后达到1900亩。

农业项目投资大、周期长、回报慢,如何让农业托起群众致富梦?石道乡党委、政府结合本地实际出台了优惠政策:凡属合作社规模流转土地,同时发展生态果林产业的,实行零费用流转土地,由政府与企业共担风险。

乡村振兴,要规划先行、精准施策。从去年以来,石道乡大力推广花、果、菜三维一体现代农业种植模式,引进专业农业合作社,大规模流转土地,加快了全乡农业产业结构调整的步伐。

未来,石道乡将以重点建设农业示范体验园项目为重点,打造精品旅游特色园区,进一步拓展林果业功能,大力推进乡村产业景观化、产业化、特色化、规范化发展。郑报融媒记者 袁建龙

“好媳妇”助推乡风文明建设



“今年春节俺过得是既高兴又得劲,这个匾让村里人羡慕得不得了,这一切都是俺女儿的‘功劳’呀!”2月20日,河南省登封市东华镇任村村民屈先梅指着门头上的“孝贤传家”牌匾喜出望外,不住地夸赞女儿赵建霞。

郑报融媒记者 袁建龙
登封融媒记者 胡建邦 通讯员 宋跃伟 文/图

幸福家庭遭变故 儿媳孝顺获赞扬

十几年前,赵建霞从任村嫁到大金店镇游方头村,过上了幸福的生活:儿女双全、婆婆善良、老公能干,她自己还在村附近的一家公司里打工,收入不高但衣食无忧,赵建霞对自己的生活很知足。但好景不长,2010年,儿子得病离开人世,一家人陷入痛苦之中。“当时感觉天塌了一样,我整天哭。”赵建霞说。在婆婆的不断开导和鼓励下,赵建霞放下包袱,把心思都放在了

工作中。由于工作成绩突出,2016年被河南省工会评为技能状元,2017年获得五一劳动奖章和荣誉证书。

“婆婆年轻时受苦多,不舍得吃穿,今年都82岁了,身体不好,需要子女照顾。婆婆胃不好,牙也不好,我们做饭都是以她为主。”赵建霞认真地说,“人都有老的那天,婆婆也是妈,孝敬老人是我们应该做的事。”

“孝贤传家”送娘家 推动乡风文明建设

赵建霞对婆婆无微不至的照顾得到了村民的赞扬,在2018年游方头村树文明立新风活动中,赵建霞被评为“好媳妇”。

“咋表彰呢?大家对这事想尽了办法。”游方头村党支部书记申振海说,一开始大家建议发点奖金或是奖品,后来有人提议:给“好媳妇”的娘家人授匾表彰。

“好儿媳是咋形成?就是娘家教育得好,现在不都是提倡家庭美德教育吗?咱为啥不感谢人家娘家人呢?”申振海说,这个建议一提出,就得到了村“两委”班子的赞成。

近日,游方头村“两委”成员及村组干部先后为赵建霞等4位“好媳妇”的娘家授予“孝贤传家”牌匾。

申振海介绍,从去年开始,游方头村在村里评选“好媳妇”,使十里八村的乡亲们关注好儿媳,争做好媳妇。这次集中在春节期间把“孝贤传家”的牌匾送到“好媳妇”的娘家,就是想让“好媳妇”影响到更多人,以此推动乡风文明建设。

游方头村“好媳妇”评选活动只是登封市乡风文明建设的一个缩影。自去年以来,登封市通过开展“党建领航·六村联创”活动,众多村(社区)都积极参与其中,242个村(社区)进行了“好媳妇”评选活动,评选出840名“好媳妇”。通过评选活动,促进登封市形成崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。